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Kalkulace
Kalkulace je rozpis nákladů na zhotovení výrobku.

Náklady

· Přímé náklady
· Přímý materiál

· Přímé mzdy

· Ostatní přímé náklady

· Režijní náklady

· Výrobní režie

· Správní režie

· Zásobovací režie

· Odbytová režie

Přímé náklady
Výrobní režie

Vlastní náklady výroby (VNVýr)
Správní režie

Zásobovací režie

Vlastní náklady výkonu (VNVýk)

Odbytová režie
Úplné vlastní náklady (ÚVN)
Zisk

Prodejní cena

Přímé náklady + Výrobní režie = Vlastní náklady výroby
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Vlastní náklady výroby + Správní režie + Zásobovací režie = Vlastní náklady výkonu
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Vlastní náklady výkonu + Odbytová režie = Úplné vlastní náklady
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Úplné vlastní náklady + Zisk = Prodejní cena
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Přímý materiál:
Přímý materiál se počítá se takto:
Norma spotřeby materiálu na výrobek ( Cena materiálu za jednotku.

Pak se jednotlivé součiny sečtou přes všechny druhy materiálu, které se na výrobek použijí.
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Přímé mzdy:

Zde hrají roli tzv. výkonové normy.

Norma množství: udává množství úkonů, které má pracovník provést za časovou jednotku (např. hodinu).

Norma času: udává čas, za který má pracovník úkon provést.

Norma času a norma množství jsou navzájem převrácené veličiny (
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Přímé mzdy se počítají takto:
Mzdový tarif pracovníka (Kč/hod) ( Norma času (hod/ks)=
= Mzdový tarif pracovníka (Kč/hod) ( Norma množství (ks/hod) = Sazba za ks.
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Pak se výsledky sečtou přes všechny pracovníky, kteří se přímo podílejí na zhotovení výrobku. Tím dostaneme celkové přímé mzdy na kus.
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Úkolová mzda se počítá takto: Sazba (Kč/ks) ( počet zhotovených kusů.
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Počet normohodin (Nh) se počítá takto:
Nh = Počet zhotovených kusů ( Norma času (hod/ks) = 
 = Počet zhotovených kusů ( Norma množství (ks/hod).
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Úkolovou mzdu lze též počítat takto:
Mzdový tarif pracovníka (Kč/hod) ( Počet normohodin.
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Podíl Nh ( Hod (vynásobený 100) představuje % plnění výkonových norem.
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Výrobní režie:
Režijní náklady na jednotku výrobku nelze stanovit přímo. Rozpočítávají se po zjištění celkových režijních nákladů. Zde se též stanoví tzv. rozvrhová základna.
Nechť je např. rozvrhová základna přímý materiál.
Stanoví se podíl: Celkový přímý materiál na daný druh výrobků ( Celkový přímý materiál na všechny druhy výrobků = Podíl na druh.

Režijní náklady na jednotku výrobku se pak stanoví takto:
(Celkové režijní náklady ( Podíl na druh) ( (Počet zhotovených výrobků daného druhu).
Analogicky se rozpočítají ostatní režijní náklady.

Náklady také dělíme na fixní a proměnné. Fixní náklady nezávisí na počtu vyrobených kusů, proměnné náklady jsou přímo úměrné počtu vyrobených kusů.

Zhruba řečeno: Režijní náklady jsou fixní, přímé náklady jsou proměnné.
Celkové náklady: 
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N – celkové náklady
c – proměnné náklady na výrobek

x – počet výrobků

f – fixní náklady

Nechť máme 2 technologické postupy výroby.
Náklady při  I. postupu: 
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Náklady při II. postupu: 
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Předpokládejme, že platí: 
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Technologický postup II např. představuje drahé zařízení, kde jsou malé přímé náklady na jeden výrobek. Při malém počtu výrobků se nevyplatí zařízení kupovat, při velkém počtu výrobků se vyplatí si ho koupit.
Stanovíme mezní množství:
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Poslední výraz představuje mezní množství, při kterém jsou náklady při obou postupech stejné. Dále platí:
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 (při malém množství výrobků se nevyplatí pořizovat drahé zařízení)
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 (při velkém množství výrobků se vyplatí pořizovat drahé zařízení)

Výše uvedenou situaci můžeme uplatnit i při chování spotřebitele, který se musí rozhodnout mezi několika variantami. Ukážeme si to v následujícím příkladě.
Příklad:

Jistý podnikatel se rozhoduje, které auto si pronajme. Může si pronajmout starší auto Škodovku, nájemné činí 
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. Nebo si může pronajmout novější auto BMW, nájemné činí 
[image: image23.wmf]rok

K

č

000

15

, spotřeba benzínu je 
[image: image24.wmf]km

l

100

5

.
Rozhodnutí závisí na tom, kolik najede kilometrů během roku a také na tom, kolik stojí litr benzínu. Předpokládejme, že litr benzínu stojí 20 Kč.
Nájemné představují pro podnikatele fixní náklady (nezávisí na počtu ujetých km), spotřeba benzínu jsou proměnné náklady. Označme 
[image: image25.wmf]K

 počet ujetých kilometrů během roku.
Při pronájmu Škodovky činí roční náklady: 
[image: image26.wmf];
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Při pronájmu auta BMW činí roční náklady: 
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Vyřešíme nerovnici: 
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Pokud bude počet najetých kilometrů ročně menší nebo roven 12 500, podnikatel si pronajme Škodovku. Pokud bude počet najetých kilometrů větší, pronajme si novější auto BMW.
Určeme, jak se změní situace, bude-li stát litr benzínu 25 Kč.
Při pronájmu Škodovky činí roční náklady: 
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25

,

2

000

5

25

09

,

0

000

5

1

K

K

N

+

=

×

×

+

=


Při pronájmu auta BMW činí roční náklady: 
[image: image30.wmf];
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Vyřešíme nerovnici: 
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Pokud bude počet najetých kilometrů ročně menší nebo roven 10 000, podnikatel si pronajme Škodovku. Pokud bude počet najetých kilometrů větší, pronajme si novější auto BMW.

Při zvýšení ceny benzínu za litr se snížil mezní počet najetých kilometrů.
Příklad:

Skupina lidí si objednala autobus na zájezd. Řidiči zaplatí 1 000 Kč, pronájem autobusu činí 5 000 Kč, dálniční poplatek je 700 Kč. Jízdenka pro jednu osobu stojí 200 Kč. Pokud bude málo zájemců, lze zájezd zrušit. Ovšem peníze zaplacené řidiči jsou nevratné a platí se storno poplatek 500 Kč. Kolik musí být zájemců, aby nebylo nutno zájezd zrušit?
Pokud se zájezd uskuteční, budou náklady: 
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Pokus se zájezd zruší, budou náklady: 
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Rozdíl činí: 
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Aby se zájezd vyplatil, musí zájemci zaplatit aspoň ten rozdíl. 
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Aby nebylo nutno zájezd zrušit, musí být aspoň 26 zájemců.
Jak se změní situace, bude-li cena jízdenky 150 Kč?
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 (nejblíže vyšší celé číslo je 35)

V tomto případě musí být aspoň 35 zájemců.

Příklad:

Jistí lidé si objednali sál na oslavu. Rozpočet nákladů pro 50 hostů činí: 5 000 Kč za jídlo a pití, 3 000 Kč za orchestr s muzikou, 2 000 Kč za pronájem sálu. Na oslavu se ovšem přihlásilo 60 hostů. Kolik budou činit náklady?
Celkové náklady (pro 50 hostů) činí: 
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Výsledek 
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 by ovšem byl chybný.
Náklady na orchestr a pronájem sálu jsou totiž fixní, ty nezávisí na počtu hostů. Náklady na jídlo a pití jsou ovšem proměnné, ty závisí na počtu hostů (přímo úměrně). Fixní náklady činí 5 000 Kč, proměnné náklady činí 5 000 Kč.
Proměnné náklady budou činit: 
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, fixní 5 000 Kč,
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Celkové náklady pro 60 hostů tedy budou činit: 11 000 Kč.
_1680373412.unknown

_1684927135.unknown

_1684927506.unknown

_1684931913.unknown

_1684932622.unknown

_1685213038.unknown

_1685213283.unknown

_1685213342.unknown

_1685212975.unknown

_1684931973.unknown

_1684931711.unknown

_1684931782.unknown

_1684927570.unknown

_1684927204.unknown

_1684927505.unknown

_1684927168.unknown

_1684926327.unknown

_1684926456.unknown

_1684926688.unknown

_1684926446.unknown

_1680373645.unknown

_1684926287.unknown

_1680373521.unknown

_1680369763.unknown

_1680370321.unknown

_1680373003.unknown

_1680373004.unknown

_1680372191.unknown

_1680373002.unknown

_1680371111.unknown

_1680369990.unknown

_1680370150.unknown

_1680369902.unknown

_1680361406.unknown

_1680361809.unknown

_1680369616.unknown

_1680361620.unknown

_1680360787.unknown

_1680360929.unknown

_1680360676.unknown

